
Poštnina plačana » gotovini

Leto  XXII.

Naročnina za Jugoslavijo: 
celoletno 180 din (za ino
zemstvo: 210 din). za */» leta 
60 din, za lu leta 45 din, 
mesečno 15 din. Tedenska 
izdaja za celo leto 50 din. 
Plača in toži se v Ljubljani.

TRGOVSKI UST
Časopis za trgovino, industriio ,  obrt in denarništvo

Številka  8 0 .

U redništvo: Ljubljana, 
Gregorčičeva ulica 23. TeL 
25-52. U prava: Gregor
čičeva ul. 27. Tel. 47-31. 
Rokopisov ne vračamo. — 
Račun pri poštni hran 
nlcl v Ljubljani SL 11.053.

f v f l  2» is*  vsak ponedeljek, 
, * f l g | d  sredo in p e te k Liubliana , sred a  19. iuliia 1939 posamezni 1 ' C A  

V C f l d  številki din 1

Hrvatski 
gospodarski 

svet
Med hrvatskim i gospodarskimi 

ljudmi se je začela živahna akcija 
za ustanovitev hrvatskega gospo
darskega sveta. Posebno živo pro
pagira to misel preds. osiješke t r 
govinsko industrijske zbornice Ga- 
lovec, ki je tudi pozval vse druge 
predsednike gospodarskih zbornic 
na Hrvatskem, da se pridružijo 
tej akciji. Potreba ustanovitve po
sebnega hrvatskega gospodarske
ga sveta se utem eljuje zlasti s tem, 
da bi bilo tako vse hrvatsko go
spodarstvo organizirano v enotni 
organizaciji, k i bi zato mogfla tudi 
mnogo uspešneje zastopati in tere
se hrvatskega gospodarstva. Enot
na hrvatska gospodarska organi
zacija bi imela tudi mnogo večjo 
avtoriteto, kakor jo imajo sedanje 
neenotne hrvatske gospodarske 
organizacije. Poleg tega pa bi mo
gla enotna organizacija rešiti tudi 
mnoga notranja hrvatska gospo
darska vprašanja, ki jih sedanje 
neenotne organizacije ne morejo.

Verjetno je, da bodo nekateri 
sprejeli vest o ustanavljanju h r
vatskega gospodarskega sveta zelo 
neprijazno, ker da se s tem cepijo 
sile jugoslovanskega gospodarstva. 
Ni niti izključeno, da bodo neka
teri govorili celo o nekem gospo
darskem  separatizmu, ki da se ž 
ustanovitvijo hrvatskega gospodar
skega sveta izvaja. Vsi ti očitki in 
vsi ti pomisleki pa ne morejo do
sti prepričati.

Predvsem je treba poudariti 
eno: Najbrže do ustanovitve hrvat
skega gospodarskega sveta sploh 
ne bi prišlo, če bi se pri nas spo
štovali zakoni tako, kakor bi se 
morali. Kajti po ustavi bi morali 
že davno imeti gospodarski svet, 
izšel je tudi že zakon o gospodar
skem svetu, kljub tem u pa gospo
darskega sveta še danes nimamo. 
In nimamo ga, čeprav so ga go
spodarski ljudje iz vseh delov d r
žave že neštetokrat zahtevali in 
vsako leto na mogočnih kongresih 
in drugih zborovanjih odločno za
htevali. Navzlic vsemu se gospo
darski svet ni ustanovil.

Ker se pa ni ustanovil v cen
trali, kakor sta določala ustava in 
zakon, se sedaj ustanavlja na H r
vatskem. To je samo logična po
sledica onega ncpojmovanja cen
trale za potrebe pokrajin in tako 
je tudi centrala kriva, če pride do 
ustanovitve hrvatskega gospodar
skega sveta. Ce ne zna centrala 
pomagati pokrajinam, kakor bi 
morala, potem si morajo pokrajine 
pomagati pač same. Če ni hotela 
centrala ustanoviti gospodarskega 
sveta, si morajo pač pokrajine 
ustvariti svoje gospodarske svete, 
ker gospodarstvo v današnjih ča
sih takšnih osrednjih gospodar
skih organizacij kratkom alo ne 
more pogrešati.

Sicer pa mislimo, da je treba iz 
8°spodarskih razlogov ustanovitev 
hrvatskega gospodarskega sveta 
le Pozdraviti. Nobenega dvoma 
nam reč ni, da bo ta organizacija 
v resnici taka, kakor je to v skla
du z interesi hrvatskega gospodar
stva, dočim bi bil gospodarski svet 
ki bi ga ustanovila centrala, naj
brže takšen, kakršne so vse nje
ne ustanove, nam reč centralisti
čen (>’’• ,  -•ni,- 1,-f
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dočim bi gospodarski ljudje imeli

le posvetovalni glas. S takšnim 
gospodarskim svetom pa gospo
darstvu pač ne bi bilo pomagano.

Ce si ustanovi Hrvatska svoj go
spodarski svet, si ga bodo verjet
no ustanovile tudi druge pokra
jine. Tako bomo dobili več gospo
darskih svetov, ki se bodo na vse

zadnje združili v enem vsedržav
nem gospodarskem svetu, ki pa 
seveda ne bo niti v službi centra
lizma niti ne bo torišče za biro
krate.

Dobili bomo na ta način pravi 
gospodarski svet, ki bo ustrezal 
vsem pokrajinam  in s tem tudi

vsej državi. Zato je m orda celo 
dobro, da centrala n i storila svoje 
dolžnosti in da še ni ustanovila 
gospodarskega sveta, ker bomo — 
čeprav nekoliko kasneje — dobili 
boljši in koristnejši gospodarski 
svet, ' • ’ ' ’

Osnovne napa
žeiezniškega prometa
Iz predavania inž .  Stanislava Rogliča

Generalni ravnatelj naših drž. 
železnic inž. Nikola Djurič je ob
javil v novem mesečniku »Naš sa- 
obračaj« uvodnik o izpopolnitvi 
našega železniškega prometa. Nje
gov članek je uporabil želez, svet
nik inž. St. Roglič za obširno p re
davanje, v katerem  konkretno do
polnjuje izvajanja inž. Djuriča ter 
p ri tem zlasti opozarja na položaj 
železnic v Sloveniji. Glavni namen 
njegovega predavanja pa je, da 
vzbudi med slovenskimi intelek
tualci te r zlasti našim i javnimi de
lavci zanimanje za problem želez
nic v Sloveniji, da bi v bodoče Slo
venci bolj sodelovali p ri reševanju 
prom etnih vprašanj, kakor pa so 
dosedaj. Iz istega vzroka tudi mi 
objavljamo glavne misli, podatke 
in ugotovitve inž. Rogliča te r p ri
čakujemo od slovenskih javnih de
lavcev, zlasti pa od poslancev in 
senatorjev, da bodo v bodoče vpra
šanju izpopolnitve železniškega 
prom eta posvetili znatno več paž- 
nje ko doslej. Kajti to vprašanje 
je tudi važno narodno-gospodarsko 
vprašanje, od čigar pravilne re 
šitve zavisi tudi gospodarski na
predek Slovenije.

štiri glavne naloge železnic
Gen. d irektor Djurič pravi, da 

morajo železnice nuditi predvsem 
potnikom: varnost, hitrost in udob
nost. Po pravici dodaja inž. Roglič 
še četrto nalogo: t. j. cenenost 
vožnje.

Ne more se reči, da bi naše že
leznice te naloge dosegale v zado
voljivi meri.

Varnost železnic je odvisna: 1. 
od proge, 2. od vozil, 3. signalnih 
naprav in 4. od sposobnosti usluž
bencev. Posebno na zelo obreme
njenih progah (zlasti v Sloveniji) 
pa se prem alo investira, da bi bili 
proga, vozila in signalne naprave 
na višku.

Zato je tudi h itrost železnice po
polnoma nezadostna. Potniški vlak 
Ljubljana—Maribor prevozi razda
ljo 156 km v 3 urah in 54 minutah.
Če bi se hitrost vlaka povečala od 
40 na 50 km, bi prevozil to raz
daljo že v 3 urah in 6  m inutah in 
bi v obeh smereh prihranil potni
kom 1 uro in 36 minut. Še slabše 
je na drugih progah in dočim vo
zijo v mnogih državah vlaki že s 
hitrostjo 120 km, se pri nas le 
redko popno na hitrost 70 ali celo 
80 km.

Zaradi prem ajhne hitrosti vla
kov izgubljajo ljudje silno mnogo 
časa in samo na progi Ljubljana—
Novo mesto povprečno vsak dan 
okoli 1000 delovnih ur.

Kako je z udobnostjo vlakov v 
Sloveniji, pa je itak znano. Ob so
botah in nedeljah mora biti pot
nik v Sloveniji naravnost srečen, 
če dobi sedež. Razsvetljava je ve
činoma v vseh vagonih nezadostna, 
vsi vagoni pa stari in neudobni.
Udobnosti v vlakih je mogoče po
večati le z novimi investicijami. Te

pa so nujne tudi zaradi večjega 
tujskega prometa.

Posebej je še treba omeniti 
vprašanje sposobnosti železniških 
nameščencev. Strokovna sposob
nost slovenskih železničarjev je 
dobra, zaradi premajhnega števila 
pa niso železničarji v Sloveniji do
volj spočiti. Zaradi preslabih plač 
pa tudi v večnih skrbeh za vsak
danji kruh, kar škoduje njih de
lavoljnosti.

Zelo mnogo se p ri nas tudi greši 
proti načelu cenenosti železnic. 
Veliko število lokomotiv je zasta
relih  in te potrošijo za 20—30% 
več goriva, kakor bi bilo treba. 
150.000 ton se iz tega razloga po
rabi na leto preveč premoga. Tudi 
vagoni so neekonomični. Za kratke 
proge bi se mogli uporabljati lahki 
vagoni, tudi na bencinski pogon.

Posebno jasno pa se vidi, kako 
malo se upošteva načelo ceneno
sti ali rentabilnosti železnic

pri novih progah.
Od 1. 1918. do 1. 1938. je bilo v 

Jugoslaviji odprtih 1430 km novih 
prog, od katerih  odpade na ozem
lje predvojne Srbije okoli 800 km. 
Večina teh prog pa je pasivnih, 
ker vzdržuje železniška uprava na 
teh progah preobsežen vlakovni 
promet in  zato vlaki tudi niso do
volj izkoriščeni.

Pred vojno je dobila Slovenija 
povprečno na leto 16 km novih 
prog, po vojni pa le 3 km. Še slab
ši so izgledi Slovenije pri novih 
progah, ki se grade. Od 1000 km 
teh prog odpade na Slovenijo le

43 km (proga Črnomelj—Vrbov
ško).

P ri tem je treba upoštevati še 
to, da je gostota železniške proge 
v državah, ki meje na Slovenijo, 
znatno večja ko v Sloveniji, dočim 
jo na jugu in vzhodu države ravno 
nasprotno, kar jasno kaže nasled
nja tabela:

V km pride železniških prog
na 100 km 3 na 10.000 

preb.
v Sloveniji 6,00 8,50
severni Italiji 10,00 12,00
Avstriji (1937.) 9,80 12,50
Madžarski 10,20 11,90
Jugoslaviji 4,00 7,2
Italiji 6,80 5,1
Nemčiji 12,10 9,1
Madžarski 10,20 11,90
Romuniji 4,10 6,60
Bolgarski 2,80 4,90
Grčiji 2,50 5,10
Albaniji 0,00 0,00

Gostota železniške proge v Slo
veniji bi se morala zvišati vsaj za 
60% ali za 700 km novih prog.

Slovenija bi potrebovala nasled
nje nove proge:

1. Zvezo Bohinja mimo Krope 
do Podnarta in bi se s tem pri
bližal Bohinj Ljubljani za 20 km.

2. Železnico Št. Peter v Savinj
ski dolini—Kam nik—Kranj.

3. Zvezo Slovenskih goric z Ma
riborom na črti Ljutom er—Sv. Le
n art—Maribor.

4. Rogatec—Brežice.
5. Brežice—Novo mesto in Straža 

—Žužemberk—Kočevje.
6 . Rakek—Lož—Gerovo—Del

nice.

Nerentabilnosl 
državnih železnic

Mnogo prog v Jugoslaviji je pa
sivnih, ker so se gradile proge v 
čisto pasivnih krajih.

Res se more proga napraviti 
k jer koli, težko pa je najti za 
progo tudi konsumente. K jer je 
50% in več prebivalstva nepism e
nih, ne morejo železnice dobiti 
prave klientele. V takšnih krajih 
niso razvite trgovina, obrt in Indu
strija. Zato so tudi v Sloveniji pro
ge aktivne, na vzhodu in jugu d r
žave pa pasivne. Železniški pro
met je pač v Sloveniji neprim er
no večji, ko v drugih pokrajinah.

Tako je Slovenija glede za od
pravo sprejetih neto ton na 1 km 
proge na 6 . mestu (za Anglijo, Bel
gijo, Nemčijo, Čehoslovaško in 
Francijo), oblastna direkcija v Za
grebu na 13. mestu (za Holandsko, 
Švico, Poljsko, Finsko, Madžarsko 
in Norveško), oblast, direkcija v 
Sarajevu na 16. mestu (za Špa
nijo in Romunijo), vsa Jugoslavija 
na 21 . mestu (za Italijo, Švedsko, 
Portugalsko in Estonsko) oblast, 
direkcija v Beogradu na 23. (še za 
Bolgarsko) in obl. direkcija v Su
botici na 27. mestu (še za Lati-

ško, Litvo in Dansko). Za njo sta 
le še Grška in Irska.

Podobno je tudi glede odprav
ljenih potnikov na 1 km proge, ko 
je teh v Sloveniji 11.000, v zagreb
ški direkciji 5.570, sarajevski 
4.150, beograjski 3.900 in suboti- 
ški 5.480 potnikov.

Zato znašajo dohodki na 1 km 
proge v:
ljubljanski direkciji 350.000 din 
zagrebški direkciji 255.000 din 
beograjski direkciji 148.000 din 
subotiški direkciji 174.000 din 
sarajevski direkciji 186.000 din

Še en prim er o rentabilnosti 
železniških prog v Sloveniji in 
nerentabilnosti onih na jugu.

Proga Ljubljana—Kamnik je 
imela 1. 1936. 11,850.000 din do
hodkov in 3,650.000 din izdatkov 
ali 8,200.000 din prebitka, proga 
Skoplje—Ohrid s priključki pa 
5,500.000 din dohodkov in 13 mi
lijonov din izdatkov ali 7,500.000 
din izgube. Proga Ljubljana— 
Kamnik je dala 70% čistega do
bička, proga Skoplje—Ohrid pa 
140% čiste izgube.

Iz vsega tega jasno sledi, da bi 
se morale graditi nove železnice

predvsem v pokrajinah, k jer se  
morejo železnice dobro obresto
vati, ne pa v pokrajinah, k jer so 
železnice nujno pasivne. Kajti 
tam, k jer so železnice rentabilne, 
tam so tudi v resnica potrebne, 
k jer pa so pasivne, tam tudi še  
niso v resnici potrebne. Nočemo 
reči, da se sploh ne bi smele de
lati nove proge, še ni zagotovlje
na njih rentabilnost, temveč na- 
glašamo le to, da bi smela iti ta  
pasivnost le do neke meje. Ni
kakor pa se ne bi smelo dogajati 
to, da bi bil železniški deficit 
tem večji, čim več novih prog 
imamo. Deficite pasivnih prog 
morajo k riti sedaj aktivne proge. 
Vendar pa se aktivne proge ne  
smejo preveč obremeniti, k e r bi 
sicer mogle še te postati deiicitne. 
Kdo pa bo potem kril deficite?

Posebno poglavje tvori še

vprašanje 
železniškega osebja,

ki ga je v Sloveniji premalo. P o 
leg tega je to tudi preslabo pla
čano. Ne gre, da so vsi nameščen
ci povsod enako plačani, temveč 
je treba upoštevati tudi draginjo 
v posameznih krajih. Fizični de
lavec v vardarski banovini m ore 
živeti tudi z zaslužkom 500-— din  
na mesec, v dravski banovini pa 
bi moral zaslužiti vsaj 1.000  d in .

Končno je omeniti še  vprašan je  
notranje organizacije železniške 
službe, ki celo po priznanju inž. 
Gjuriča ni povsod dovršena te r  se 
ji po pravici očita okornost ih ne- 
iniciativnost.

*

To bi bili glavni problem i, k i 
se tičejo naših železnic. Jasno so 
bile v referatu inž. Rogliča pove
dane vse napake naših železnic, 
potrebno pa je sedaj, da naši od
govorni ljudje, zlasti oni, ki im a
jo politične mandate, začno siste
matično delati na to, da se naša 
železniška služba zboljša in da se 
neha zapostavljanje Slovenije gle
de zboljšanja in izpopolnitve že
lezniškega prometa.

Karlovec proti Bati
V Karlovcu je bila v petek sej 

akcijskega odbora za organizacij 
protestnega zborovanja proti Ba 
in njegovemu načinu proizvajanj 
kavčukaste obutve, sistem a p« 
družnic itd. Seje so se udeležili ti 
ko zastopniki obrtnikov ko tut 
industrialcev. Sklenjeno je bik 
da se prired i veliko protestno zb« 
rovanje v nedeljo 23. julija ob K 
dopoldne v veliki dvorani mestn 
posvetovalnice. Protestne skupšč 
ne se bodo udeležili zastopnil 
vse karlovške usnjene industriji 
vse obutvene trgovine in vseh če« 
ljarjev in opankarjev. Na skupšč 
ni se bo prečital tudi referat 
zaščiti domače usnjarske industr 
je. Akcijski odbor bo nato začeft 
sodelovanjem zbornic akcijo, da s 
p rirede podobna protestna zbor« 
vanja proti Bafi v vseh krajih Hi 
vatske, Dalmacije in Slavonije, 
tudi v drugih pokrajinah.

Mednarodni sejem v  
Solunu

Kakor vsako leto se bo udelc 
žila naša država tudi letos uradn 
mednarodnega sejma v Solunu, k 
bo od 10. IX. do 1. X. t. 1. Za rai 
stavitev vzorcev blaga v skupner 
oddelku kr. Jugoslavije nosi vsi 
stroške Trgovinski muzej. Prijav 
za udeležbo na sejmu je poslal 
neposredno na: Trgovinski muze 
Zavoda za pospeševanje zunanj 
trgovine, Beograd, Miloša Vel. 2£
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t Karol Soss
Iz  Berlina je prišla žalostna 

v est, da je tam v noči od pone- 
tdeljka na torek um rl po težki bo
lezn i ugledni ljubljanski trgovec 
i n  podjetnik K arl Soss.

Vest o njegovi sm rti je globoko 
p re tre s la  vse njegove številne p ri
ja te lje  in  znance, ker je bil pokoj
n ik  na glasu po svoji družabnosti, 
p o  svojem veselem značaju in po 
idobroti svojega srca. Posebno 
teSko pa občutijo sm rt Karla Sossa 
■njegovi stanovski tovariši, saj je 
b i l  pokojnik eden najuglednejših 
delavcev v stanovskih organiza
cijah  slovenskih trgovcev te r ved
no zvest in zanesljiv tovariš v bo
ju  za napredek slovenske trgo
v ine in  slovenskega gospodarstva.

Pokojnik se je rodil 1. 1892. v 
L jub ljan i kot sin uglednega ljub
ljanskega trgovca. Ze zgodaj se je 
posvetil trgovini in najprej p rak
tic ira l na Dunaju in v Celovcu, 
nato  pa tem eljito pripravljen vsto
p i l  v očetovo trgovino, kjer se je 
takoj izkazal s svojo delavnostjo 
an  s svojo trgovsko podjetnostjo.

Takoj po izbruhu svetovne voj
n e  je bil kot rezervni častnik 
•vpoklican v vojsko te r odšel v Ga
licijo , k jer je bil ranjen in ujet. 
'iKo se je 1. 1918. form iral v Tom- 
sku  dobrovoljski polk Matije 
Gubca, je bil Karol Soss med p r
vim i, ki so se prijavili v polk ter 
anu je  bila tu  poverjena težka in 
odgovorna naloga polkovnega 
»hozjajstvenika«, kateri pa se je 
tu d i v težkih časih ruske držav
ljanske vojne izkazal v vsakem 
pogledu kos.

iPo vrnitvi iz Rusije je prevzel 
očetovo trgovino, ki jo je v k ra t
kem  času dvignil med vodilne 
ljubljanske modne trgovine. Po
sebno se je izkazal pokojnik kot 
•silno spreten  aranžer izložb in ne
m ajhna njegova zasluga je tudi, 
če  je aranžerska stroka v Ljub
lja n i po vojni tako lepo napredo
vala.

Kasneje je ustanovil tudi lastno 
pletilno tovarno, ki se je v k ra t
kem  času lepo razvila.

•Ni pa bil Karol Soss le stro
kovno odlično podkovan trgovec, 
tem več tudi zvest in delaven član 
trgovskih stanovskih organizacij. 
B il je več let predsednik ljubljan
skega združenja trgovcev, nato pa 
č lan  njegovega nadzorstva, bil je 
snadalje med ustanovitelji Kredit
n e  zadruge ljubljanskih trgovcev, 
e lan  predsedništva Zveze trgovskih 
združenj, tajnik združenja pletil- 
cev  te r več let tudi član nadzor
stva Trgovske bolniške blagajne.

Kot zastopnik trgovcev je bil 
im enovan tudi v ljubljanski ob
činski svet, k jer je zlasti v pro
računski razpravi krepko in 
uspešno branil interese trgovstva 
te r  tud i dosegel znatne uspehe. 
Z arad i bolezni pa je moral to me
sto  pred leti odložiti, prav tako 
p a  tud i druga mesta.

Z uspehom pa je deloval po
kojnik tudi p ri drugih nacional 
n ih  društvih, tako zlasti p ri So
kolu. Tudi lovska bratovščina bo 
K arla  Sossa zelo pogrešala.

P re d  leti se je prehladil in na 
to  težko zbolel. Iskal je zdravja v 
Afriki in v domačih ljubljenih pla
ninah, a vse je bilo zaman. Klica 
bolezni, ki jo je dobil v ujetništvu, 
je  počasi izpodjedala njegovo 
zdravje. P red  enim mesecem je 
•odšel v Berlin k slovečemu k iru r
g u  prof. dr. Sauerbruchu. Bil je 
dvakrat operiran  in m oral bi biti 
Se v tretje, ko je nastopila pljuč
nica te r ga rešila nadaljnjega trp 
ljenja.

Zapušča vdovo gospo Meto roj 
G robelnik in tr i otročiče. Žalujo
č im  naše najgloblje sožalje.

Pokojnikovo truplo je bilo vpe 
peljeno  v Berlinu.

Zvestemu in dobremu tovarišu 
K arlu Sossu bodi ohranjen svetal 
spomin!

»Slovenski Narod« z dne 18. ju
lija je objavil zelo zanimiv in tudi 
poučen članek o razlikah cen, ka
kor veljajo p ri Nabavljalni zadru
gi drž. nameščencev v Mariboru in 
Nabavljalni zadrugi nameščencev 
drž. železnic v Ljubljani. Iz članka 
se vidi, da so cene p ri ljubljanski 
zadrugi znatno višje, čeprav ima 
ta večje ugodnosti kakor pa m ari
borska zadruga. Zadružna misel 
najbrže ni v vseh zadrugah enaka, 
ker drugače si te razlike ne more
mo razlagati. Vedno pogosteje se 
kažejo slabe posledice prevelikih 
privilegijev, ki morajo nujno 
zmanjševati požrtvovalnost za
družnih članov. Morda bodo en
krat tudi največji propagatorji za
družnih privilegijev spoznali, da 
se s privilegiji ne vzgaja požrtvo
valnost zadružnikov. Privilegiji 
nasprotno le vzbujajo pohlep po 
večjem dobičku in to bo menda tu
di vzrok v članku grajane razlike 
v cenah.

Članek v >Slov. Narodu« pa se 
glasi takole:

Laško 17. julija. 
Gospod urednik! Prosim vas, da 

priobčite naslednje vrstice, nana
šajoče se na razliko cen v zadrugi 
državnih železnic v Ljubljani in 
Mariboru ter zadrugi ostalih dr
žavnih uradnikov v Mariboru in 
podružnici v Celju. P rim erjal sem 
oba cenika obeh zadrug z dne 24. 
junija t. 1. štev. 7 (Zadruga držav
nih uslužbencev v Mariboru) in z 
dne 21. junija t. 1. št. 6  (Zadruga

Razne tene v
zadrugah

Zadružna misel ni v v
uslužbencev državnih železnic v 
Ljubljani).

P rim erjava cen:

Moka pš. ogg. ban. 
Moka pšen. 5 banat 
pšen. zdrob 
kor. zdr. činkv. Ia 
moka ajd. fina 
sladk. kristal 
kava sur. »Rio« 
Frank
mak. »Francovi«
riž Ila  
mast Ia 
čebula nova 
milo »Schicht« 
olje bučno
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Razlika v cenah 160'65 175'15

P ri prim erjavi obojih cen ugo
tavljam, če bi kupil od obeh za
drug samo po 1 kg živil posamez
nih zaporednih vrst, bi znaša
la skupna razlika din 14’50. To
liko bi več plačal v Zadrugi drž. 
žel. v Ljubljani, katere član sem 
tudi sam.

Gotovo znaša prevoznina bana- 
ške moke prav toliko kakor za za
drugo drž. žel. tudi za zadrugo 
drž. usl. Isto velja seveda tudi za 
druge življenjske potrebščine.

Vprašam  javno: Ce je zadrugi 
drž. usl. mogoče prodajati po niž
jih cenah ob istih pogojih, zakaj

to ni mogoče tudi zadrugi držav
nih žel.?

Poleg tega ima zadruga drž. žel. 
še posebne ugodnosti, ki jih za
druga drž. uslužbencev nima. Ra
zen tega znaša 1 delež za Člana pri 
zadrugi drž. usl. d in  100, dočim 
znaša pri zadrugi drž. žel. din 800.

Prav tako vozi zadruga drž. usl. 
svojim članom živila na dom na 
stroške zadruge same, dočim ima 
zadruga drž. žel. s prevozom živil 
svojim članom le malenkostne p re
vozne stroške, a morajo člani sa
mi po živila na domicilne postaje, 
ki so pa od bivališč članov dosti
krat zelo oddaljene.

Izračunal sem pa, da porabi 
5 članska družina povprečno na 
mesec živil v celoti 87 kg v iznosu 
din 437'25, računajoč po ceniku za
druge drž. usl. Po računu zadruge 
drž. žel. pa znaša ta vsota d inar
jev 468'25, torej za din 31'— več 
na mesec, a na leto din 372'— več. 
Na tem elju navedenih številk naj 
si javnost ustvari kom entar sama!

J. E.
*

Članek sam je dovolj jasen, da 
ne potrebuje posebnega dostavka. 
Omenili bi le to, da članek znova 
potrjuje našo staro trditev, da je 
mnogo bolj pravilno, če se drž. 
nameščencem zvišajo plače, kakor 
pa da se s privilegiji nabavljalnih 
zadrug silno neenakom erno poma
ga le nekaterim  drž. nameščen
cem, pri tem pa še škoduje le
galni trgovini.

Bolgarija i
Nemški list o  gospodarskih odnošallh

obeh
Praški hitlerjevski list »Der 

neue Tag« je objavil zanimiv in- 
terview  svojega berlinskega do
pisnika z bivšim bolgarskim trg. 
m inistrom Petrovom o gospodar
skih odnošajih obeh držav. List 
pripominja, da je bil min. Pe(rov 
tisti, ki je pred šestim i leti sklenil 
z Nemčijo prvo dalekosežnejšo tr
govinsko pogodbo. Iz interview a 
objavljamo naslednje zanimive po
datke.

Bolgarska se je že pred leti pri
lagodila potrebam  nemškega trga. 
»Zlato Bolgarske«, kakor imenuje 
min. Petrov bolgarski tobak, se 
izvaža skoraj izključno le v Nem
čijo, ki ga deloma uporablja za 
svoje tobačne tovarne, deloma pa 
ga prodaja na svetovnem trgu. Po 
izjavi min. Petrova je to edina 
pot, da pride Bolgarska do Kave 
in bombaža ter do surovin, ki bi 
jih sicer morala plačati z deviza
mi. Za bolgarsko rožno olje, drugi 
najpomembnejši bolgarski izvozni 
predm et, pa ne kaže tega zanima
nja ko zapadne države, ker prido
biva rožno olje sama na sintetičen 
način. Tem večji odjem pa ima 
bolgarski trd i les v Nemčiji, zlasti 
bukovina.

Naravni zakladi Bolgarske so 
bili skupno raziskani po Nemcih 
in Bolgarih. Gre predvsem  za leži
šča mangana, svinca, cinka in kro
ma. Na predlog Petrova je pred 
kratkim  dovolilo sobranje velike 
kredite za proučevanje teh ležišč. 
Zelo velike so železne zaloge Bol
garske, zlasti hematfta je mnogo. 
— Zaradi prem ajhnega domačega 
konsuma pa ni mogoče vso železno 
rudo predelati v domačih plavžih, 
temveč se bo začasno železna ru 
da v bodoče izvažala po Donavi v 
Linz, kjer bo predelana v Her- 
mann-Goringovih zavodih. Zapad
ne države izkoriščajo bolgarska 
rudna bogastva le v neznatni me
ri. Tako imajo Francozi v Panad- 
živičih bakreno koncesijo, skupno

z Angleži pa v T ranu manjšo kon
cesijo za zlato.

Za izvoz bolgarskih proizvodov 
pristanišči V arna in Burgor ne za
dostujeta in zato min. Petrov opo
zarja na nujno potrebo, da dobi 
Bolgarska svoboden izhod tudi na 
Egejskem morju. Ker morska p ri
stanišča ne zadostujejo, ima za 
Bolgarsko vodna pot po Donavi 
tem večjo važnost, zlasti odkar 
gre večina bolgarskega izvoza v 
Nemčijo. Bolgarsko sobranje je 
zato dovolilo kredit 150 milijonov 
levov za naročitev ladij v nem 
ških ladjedelnicah. Prom et po Do
navi naj razbrem eni bolgarske že
leznice, ki bi morale naročiti za 
eno milijardo novega železniškega 
m ateriala, da bi mogle obvladati 
ves izvoz. Prvotno so bila naročila 
železniškega m ateriala oddana v 
Franciji, ker se je mislilo, da so 
nemške tvornice že za par let na
prej preobložene z naročili, po za-

O nevtralnosti balkanskih držav
je napisal nemški tednik »Siidost- 
Echo« daljši članek, v katerem 
pravi tudi tole: Nemčija nim a na 
jugovzhodu Evrope nobenih teri
torialnih zahtev, pač pa zahteva, 
da so vse te države, s katerimi je 
v živahnih gospodarskih stikih, res
nično nevtralne. Se vedno je T ur
čija, ki se je čisto priključila An
gliji, članica Balkanske zveze in 
zato je mogoče, da  razširi Anglija 
svojo politiko do madžarskih rav
nin. Balkanska zveza se mora raz
dreti, kakor se je to zgodilo z Malo 
antanto. Balkanske države morajo 
imeti nevtralnost ne le na  jeziku, 
temveč tudi v srcu in dejanjih. To 
ne velja le za Romunijo in  T ur
čijo. Odkar je bila podpisana an- 
gleško-turška pogodba, je balkan
ska nevtralnost še vprašanje. Tu 
ni nobene srednje poti. Balkanske 
države se morajo odločiti, da  se 
bore ali pa da ostanejo v resnici 
popolnoma nevtralne.

| slugi min. Petrova pa se bo sedaj 
proučilo vprašanje, če le ni mogo
če ta naročila oddati nemškim to
varnam.

Glavno vprašanje Bolgarske je 
rastoči prirastek prebivalstva. — 
Vsakih deset let se pomnoži pre
bivalstvo Bolgarske za en milijon 
ljudi. Zato je tem bolj razumljivo, 
če zahteva Bolgarska povrnitev 
pšeničnih polj v južni Dobrudži.

K tem u poročilu pa dostavlja 
nemški praški list še nekatere 
svoje pripombe. Tako pravi, da 
bodo bolgarske revizijske želje do
segle le majhen uspeh, če bo p re
bil predsednik bolgarskega sobra
nja Mušanov svoje počitnice v Pa
rizu in Londonu in če gre pod
predsednik parlamenta z veliko 
delegacijo poslancev v Moskvo. — 
List pa se tolaži s tem, da po iz
javi min. Petrova ne odobravajo 
vsi poslanci potovanj v London in 
Moskvo.

Predsednik bolgarskega sobranja 
Mušanov je imel v Londonu več 
razgovorov s člani angleške vlade 
in  z angleškimi parlam entarci. Se
stal se je tudi z angleškimi gospo
darskim i ljudmi te r z njim i raz
pravljal o zboljšanju trgovinskih 
odnošajev Bolgarske in  Anglije.

Bolgarski ministrski predsednik 
Kjuseivanov obišče prihodnji me
sec London in Pariz.

»Slovak« piše, da nim a pansla
vizem v slovaški državi nobene 
upravičenosti. Slovaki so se sicer 
nekoč v resnici ogrevali za vseslo- 
vanstvo, sedaj pa, ko so dosegli 
najvišje, kar more narod doseči 
politično, t. j. svojo državo, ni tre 
ba, da bi Slovaki skrbeh za zadeve 
drugih narodov.

Vodja Nemcev na  Slovaškem inž. 
Karmasin je zahteval od slovaške 
vlade, da  izpremeni zakonske n a 
črte o upravni reformi, o uporabi 
tu jih  jezikov ter n ačrt o slovašk i 
ustavi, ker so Nemci s tem i načrti 
nezadovoljni.

Turški list »Jein Sabah« je ob
javil članek, v katerem  _ zahteva, 
da  vrne Italija Turčiji in Grčiji 
Dodekaneške otoke, ker nikakor ne 
gre, da bi Italija  kontrolirala s

posestjo tega otočja ozemlje, ki 
spada pod neposredno oblast Tur
čije.

Angleško javno mnenje postaja 
vedno bolj samozavestno in noče 
nič slišati o kakršnem koli popu
ščanju Nemčiji. V zvezi s tem se 
med konservativnimi krogi tudi 
širi propaganda za vstop Chur
chilla v vlado, ker bi ta  vstop po
menil jamstvo, da bi bil novi Mun- 
ehen nemogoč. Min. predsednik 
Chamberlain pa se še nadalje bra
ni izvršiti rekonstrukcijo svojega 
kabineta.

Generalni inšpektor angleških 
čezmorskih sil general Ironside je 
prišel v Varšavo, da se dogovori o 
vojaškem sodelovanju Poljske in 
Anglije v primeru vojne. Zlasti pa 
bo tudi proučil vprašanje enot
nega poveljstva poljskih in angle
ških letalskih sil v primeru vojne.

Tudi vrhovni poveljnik franco
skih čet general Gamelin obišče 
Varšavo. Ogledal si bo poljske 
utrdbe na zapadnl meji ter se po
svetoval s poljskimi vojaškimi 
strokovnjaki glede preskrbe polj
ske vojske a orožjem in vojnim 
materialom ter o zvišanju poljske 
vojne produkcije.

Francoska vojaška misija je pri
šla v Turčijo, da se dogovori o so
delovanju turške in francoske voj
ske v primeru vojne. Posebno po
zornost bo posvetila misija tudi 
utrditvi Dardanel.

Francoska in angleška policija 
bosta odslej skupno delovale proti 
nemški propagandi in šplonaži. 
Kakor poroča »Daily Herald« je 
nenadoma odpotovalo iz Londona 
7 znanih nemških in madžarskih 
aristokratov, ki so imeli zelo dobre 
zveze z angleškimi aristokrati. Od
potovali da so zaradi informacij, 
ki jih je prejela londonska poli
cija od pariške.

Anglija bo začela v avgustu do
bavljati vojna letala Poljski, Tur
čiji, Franclji, Romuniji, Grčiji in 
Egiptu.

Zastopniki Anglije, Francije in 
Sovjetske Rusije so se znova se
stali v Moskvi. Razgovor franco
skih in angleških zastopnikov z 
Molotovom je trajal poltretjo uro. 
Nekateri listi napovedujejo, da bo 
padla odločitev v nekaj dnevih.

Pogajanja v Moskvi še niso pri
vedla do pozitivnega rezultata. Ve
sti pa, kakor da ta pogajanja sploh 
ne bodo imela uspeha, so brez 
podlage. Nasprotno se že poroča o 
francoski in angleški vojaški mi
siji, ki bosta obiskali Moskvo, da 
se sklene vojaška zveza med vsemi 
trem i državami v vseh podrobno
stih. Italijanski listi poročajo, da 
bo odpotoval v Moskvo tudi bivši 
predsednik Češkoslovaške dr. Beneš.

Ruski veleposlanik v Washingto- 
nu je prišel v Moskvo ter prinesel 
s seboj, kakor zatrjujejo nekateri 
angleški listi, poslanico predsedni
ka Roosevelta Stalinu o moskov
skih pogajanjih.

Roosevelt in drž. tajnik Hull sta 
imela sestanek z demokratskimi 
poslanci zaradi revizije zakona o 
nevtralnosti. Zaradi istega vpraša
nja se bo Roosevelt sestal ta teden 
tudi z republikanskimi' voditelji, 
če bi ti še nadalje vztrajali na 
odklonitvi revizije tega zakona, bo 
predsednik Roosevelt apeliral na 
ameriški narod.

Angleško-japonska pogajanja, ki 
bi se morala začeti v ponedeljek, 
so bila odložena na sredo. Japonci 
zahtevajo, da ne bi bili Angleži v 
japonsko-kitajskem konfliktu lo 
nevtralni, temveč da bi morali celo 
podpirati Japonce, zlasti pri njih  
boju proti kitajski valuti. Ker je 
izključeno, da bi Angleži take za
hteve sprejeli, je le malo upanja, 
da  bi imela pogajanja uspeh. Zla
sti še, ker Japonci še nadalje širijo 
protiangleško propagando.

Egiptska vlada je sklenila, da 
prizna Sovjetsko Rusijo in da ob
novi pogajanja za sklenitev trgo
vinske pogodbe med Egiptom in 
Rusijo.

Sovjetsko - mongolska letala so 
napadla važno železniško križišče 
Fularko, ki je okoli 300 km severrio 
od Harbina. Vrgla so n a  železni
ške naprave več bomb. Oče vidno so 
hotela letala pretrgati železniško 
zvezo Mandžurije z Mongolijo, kar 
se jim  je tudi deloma posrečilo. 
Japonski listi poročajo nadalje še 
o drugem napadu sovjetskih letal 
na mandžursko ozemlje, in sicer 
v pokrajini Nomonhan. Ti napadi 
n a  kraje, ki leže globoko v n o tra
njosti Mandžurije, so silno razbu
rili japonsko javnost. Japonska 
vlada je zaradi teh napadov vlo
žila ostre proteste pri vladi v Mo
skvi in  pri mongolski vladi v Urgi. 
Ce bodo pa ti protesti tud i kaj po
magali, je drugo vprašanje.

Sovjetska vlada je vrnila japon
sko protestno noto zaradi obsodbe 
japonske rudniške družbe na  Saha- 
linu, ne da bi jo proučila. Pomoč
nik zun. m inistra Lozovski je izja
vil japonskemu poslaniku pri vr
nitvi note, da je stilizacija, note 
preteča in celo ultim ativna in da 
zato sovjetska vlada takšne note 
ne more sprejeti.
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Oenarstvo
Kaj je z likvidacijo 

»Feniksa«
Tako vprašuje nekdo v »Sloven

skem narodu« ter graja delovanje 
likvidacijskega odbora. Dopisnik 
pravi, da prejem a likvidacijski od 
bor od zavarovalnic na leto skoraj 
dva milijona dinarjev, da pa ta 
denar sproti kopni za razne ho
norarje, potnine ter režijo. S tem 
se zelo oškodujejo zavarovanci, ki 
nimajo nobene krivde. Zato bi bilo 
nujno potrebno, da se že enkrat 
likvidacija »Feniksa« izvede.

Mislimo, da je zahteva zavaro 
vancev, da se njih interesi varu 
jejo, nad vse upravičena. Sedaj' 
ko so izgubili moč oni, ki so mo 
gli tudi prepovedati vsako javno 
razpravljanje o »Feniksu«, bi se 
pač lahko že enkrat uredila zadeva 
»Feniksa« tudi z upoštevanjem 
interesov zavarovancev. Menda je 
bil zato tudi imenovan likvidacij
ski odbor, ne more pa ta biti sa
memu sebi namen.

Polletna bilanca 
Narodne banke

Narodna banka je objavila svojo 
polletno bilanco. *Ce prim erjamo 
njeno stanje z dne 30. junija 1938 
in z dne 30. junija 1939, potem vi
dimo te spremembe (vse številke 
v milijonih din):

1939 1938
zlata podloga 1.919*8 1,8337
devize izv, podloge 506*8 446*2
kovanci 2587 427*0
menična posojila 1.733*1 1.302'2
lom bard. posojila 91*4 231*4
vredn. papirji 2867 225*8
vred. rez. fonda 241‘3 219*4
neprem ičnine 131'1 124*2
razna aktiva 2.135'2 2.138*9
zaloge in kavcije 4.304*4 3.535*6
vse akt. post. 13.941*3 12.815*0

Iz pasivne strani pa navajamo 
naslednje postavke:
kapital 180*0 180*0
obtok bankovcev 7.176*9 6.036*4
Obveze na pokaz: 
terjatve države 
žiro-računi 
razni računi 
obveze z rokom 
razna pasiva

42f5 120*7
997*3 1.236*7
684*6 1.060*9
30*0 50*0

243*8 338*7
Obtok in obveze na pokaz so se 

v prim eri z lani zvišali skupno 
od 8.454*7 na 8.901*4. Skupno k rit
je pa se je zaradi zvišanja podloge 
le  malo zmanjšalo, namreč od 
27.86 na 27*71%.

*

Pomanjkanje valut se opaža na 
našem trgu. Zlasti primanjkuje 
valut za potovanja v tujino, če- 
PTfT dobe potniki tuja plačilna 
dinarjev le V protivrednosti 2000

Novi slovaški bankovci se bodo  
tiskaU v Pragi, dočlm s^ b ^ o  slo
vaški kovanci kovali v slovaški 
kovnici v Kremnicu.

Trst
je izgubil avstrijski les
Zaradi priključitve Avstrije k 

Nemčiji je zelo padel izvoz avstrij
skega lesa skozi Trst ter se je za
radi tega zelo zmanjšal pomen Tr
sta kot lesnega izvoznega prista
nišča. Kako zelo je bil zaradi iz
gube avstrijskega lesa prizadet 
Trst, kažejo naslednje številke:

V Trst je prišlo lesa 
leta 1932 533.480 stotov
leta 1933 667.106 stotov
leta 1934 786.451 stotov
leta 1935 1,007.023 stotov
leta 1936 1,165.003 stotov
leta 1937 2,238.975 stotov
leta 19Q8 992.385 stotov
Leta 1937 je znašal delež avstrij

skega lesa v Trstu 1,221.776 stotov 
ali 57 odstotkov vsega lesnega iz
voza. Sedaj bo skušal Trst nado
mestiti izgubo avstrijskega lesa s 
pritegnitvijo jugoslovanskega lesa. 
Zato se tudi nam erava ustanoviti 
velika družba za lesno trgovino, 
ki bi imela monopol za ves uvoz 
jugoslovanskega lesa.

Premiranie izvoza svežega
sadia v Nemčijo

Navodila Prizada
Da se poveča izvoz svežega sad

ja v Nemčijo, bo dajal Prizad iz
vozne premije. Pravico do teh 
premij pa ima samo izvoznik, ki 
se bo natančno ravnal po navodi
lih, ki jih je izdal Prizad za izvoz 
svežega sadja v Nemčijo za dolo
čene kontingente. Ti predpisi se 
glase:

1. Noben izvoznik ne sme v 
Nemčijo niti ponuditi niti prodati 
blaga po nižji ceni, kakor pa jo 
določi Prizad.

2. Blago, ki je bilo prodano za 
cene, ki veljajp za določeni rok, 
mora v tem roku tudi priti v nem 
ško carinsko območje.

3. Izvoznik ne sme dovoliti kup
cu nikakega piti prikritega niti 
javnega popusta y ceni. Vsaka bo
nifikacija, ki ni bila prisojena po 
razsodišču ali rednem  sodišču, ka
kor tudi vsako manjše plačilo 
vrednosti, kakor pa jo izkazuje 
faktura, se sm atra za prikrit po
pust v ceni.

Izvoznik je dolžan, da takoj ob
vesti Prizad o vsaki reklamaciji 
kupca ter o poteku eventualnega 
spora.

4. Izvoznik mora Prizadu takoj 
sporočiti imena vseh svojih za
stopnikov v Nemčiji ter navesti 
posredniško provizijo za prodajo 
svežega sadja. Samo tako prijav
ljeno običajno provizijo more dati 
izvoznik zastopniku na razpolago 
z odbitkom od fakture. Eventualne 
druge stroške more izvoznik za
stopniku nakazati na isti način sa
mo po predhodni privolitvi P ri
zada.

5. Fakturiranje manjših količin 
od onih, ki so bile naložene na ju
goslovanski nakladalni postaji, se 
sm atra kot neopravičen popust na 
ceni. Smatra se, da je to presto
pek, če teža, ugotovljena pri cari
njenju blaga v Nemčiji, izkaže več, 
kakor je navedeno v tovornem li
stu. V tem prim eru tudi uradna 
m era nakladalne postaje ne opro
šča izvoznika njegove odgovor
nosti.

6. Izvoznik mora Prizadu y roku 
24 ur prijaviti ysako svojo prodajo 
svežega sadja v Nemčijo te r pri 
tem navesti datum  nakupa, kupca, 
cene in kraj izvršitve kupčije. P ri
javi o prodaji morajo biti dodane 
številke prijave o prodaji, številke 
o uporabljenih kontingentnih li
stinah te r predloga za carinsko po
trdilo.

7. Izvoznik mora dostaviti P ri
zadu za vsako pošiljko svežega 
sadja v Nemčijo potrdilo o uvozu 
blaga v nemško carinsko območje 
na predpisanem  formularju, ki ga 
dobi od Prizada in katerega mora 
priključiti originalnemu tovorne
mu listu.

Neizkoriščene tiskovine mora iz
voznik vrniti Prizadu najkasneje v 
8 dneh po prejem u, da more dati 
Prizad te tiskovine drugim  izvoz
nikom na razpolago.

Prizad je upravičen zahtevati od 
izvoznika, da izvrši inkaso njego
vih faktur za v Nemčijo izvoženo 
sveže sadje, da more Prizad na ta 
način kontrolirati, če je bilo sadje 
res prodano po določeni ceni. P ri
zad pa more tudi na podlagi kli
rinških nakazil oz. potrdil o nakazi
lu vrednosti blaga kontrolirati ce
no. Vsak izvoznik mora na zahtevo 
Prizada pokazati vso originalno

korespondenco, ki se ngnaša na iz
voz svežega sgdja v Nemčijo.

Izvoznik, ki se pregreši proti 
eni teh določb, izggbi ne le pravi
co do premije, temveč sploh pravi
co sodelovati p ri izvozu kontingen- 
tiranega sadja v Nemčijo. Prizgd 
more takoj začasno izključiti iz
voznika, ki bi se pregrešil proti 
eni teh določb glede izključitve 
od kontinenti ranega izvoza sve
žega sadja v Nemčijo. Defini
tivno pa odloča o tem razso
dišče, ki ga tvorijo predsednik

določi sadna sekcija Združenja 
izvoznikov v Beogradu, vsaka 
stranka pa po enega sodnika. 
Razsodišče posluje v Beogradu in 
se mora sestati najkasneje 14 dni 
po dnevu, ko je določil Prizad svo
jega sodnika. Razsodišče odloča o 
tem, če so bili predpisi Prizada 
kršeni alj ne. Razsodbi razsodišča 
se mora podvreči tudi Prizad. Od
ločbo q sankcijah pa izda odbor 
Prizada in proti tej odločbi se iz
voznik ne mOF® pritožiti.

Kakor se vidi, so predpisi ne,  — * -  v  - -  t  n — i  * 'z

in dva sodnika. Predsednika | verjetno strogi in že prestrogi.

Razsodbi dsveta

iL _  f  barva, p lesira  in.8 v 24 urah kemi?n° 8na*f obleke kIobuke
itd. Škrob) in svetlo lika srajce, ovrat
nike in m anšete. P ere, suši. m onga in 

lika dom ače perilo

ovarna JO S. REI CH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ni. 8 

Telefon št. 22-72.

TroSarina o b  p re 
selitvi trgovine

Neki trgovec je selil svojo trgo
vino z zalogo blaga vred iz enega 
kraja v drugega. K er je pa na to 
blago že plačal mestno trošarino 
pri uvozu, je zahteval, da se mu 
pri izvozu blaga zaradi preselitve 
trošarina vrne, zato naj mestno po
glavarstvo določi organa, ki bo za
logo pregledal in ugotovil, v ko
liko je bila nanjo trošarina res 
plačana. Odrejeni organi so res 
vso zalogo pregledali in prim erjali 
s predloženimi potrdili (priznani- 
cami) o plačani mestni trošarini. 
Tako so ugotovili, da je bila tro
šarina plačana v zračunanem zne
sku. Potrdili so tudi, da je bila za
loga v njihovi prisotnosti zaoba- 
ljena in odposlana do neke želez
niške postaje izven mestnega tro- 
šarinskega okoliša.

Mestno poglavarstvo pa je  odbilo 
trgovčevo prošnjo za povračilo tro
šarine, nakar se je trgovec pritožil 
na nadzorpo oblastvo, ki je mest
no odločbo razveljavilo. Ko se je 
nato pritožilo mestno poglavarstvo, 
je upravno sodišče razveljavilo 
odločbo nadzornega oblastva, češ 
da za povračilo niso bili izpolnje
ni vsi pogoji po tmstmm irošarin.- 
Skem pravilniku, oziroma da trgo
vec ni predložil trošarinskih pri- 
znanic, iz katerih bi se na nedvom- 
ljiv način dalo ugotoviti, da je tro
šarina plačana za prav isto blago, 
za katero se zahteva povračilo.

Tožba na državni svet je imela 
sledeči uspeh. Državni svet je naj
prej ugotovil, da se mora po mest
nem trošarinskem  pravilniku tro
šarina vsekakor vrniti lastniku 
blaga takrat, če se vrača tudi d r
žavna trošarina. Po Čl. 27. in 29. 
zakona o državni trošarin i se pro
dajalcem trošarinskih predmetov, 
za katere je trošarina bila plača
na, trošarina vrne vselej, če se ti 
predmeti izvozijo in če se povra
čilo zahteva v roku 6 mesecev od 
dne izvoza blaga. To pa pomeni, 
da se tudi mestna trošarina mora 
vračati ob istih pogojih, če se to

rej blago izvozi iz mestnega okoli
ša. K er sq v dfinem pripjeru mest
n i trošarinski organi že pgotpviTi, 
da je bila na izvoženo blago tro 
šarina plačana prj uvozu in da je 
bilo povračilo zahtevano v pred
pisanem roku, tedaj pomeni to, da 
so izpolnjeni pogoji za povračilo 
te r ni bilo razloga za odklonitev 
trgovčeve prošnje.

Državni svet je zaradi tega spre
menil razsodbo državnega sveta, 
zavrgel pa tožbo mestnega pogla
varstva, vloženo zoper odločbo nad
zornega oblastva. (Št. 19.389/38.)

II

izvoz vina
Pri uvozu vina v mestni troša

rinski pkoliš je neki trgovec plačal 
mestno trošarino na uvoženo vino, 
toda ker je del tega vina pozneje 
izvozil, je zahteval, da se mu vrne 
odpadajoča trošarina. Mestno po
glavarstvo je njegovo zahtevo od
bilo zato, ker ni dokazal, da je iz
vozil prav isto vino, na katero je 
bil plačal trošarino, češ da je zato 
verjetno, da se je ono vino s pla
čano trošarino stočilo v mestu, iz
voženo vino pa da sploh ni bilo 
zatrošarinjeno, temveč proizvede
no v mestu.

Na trgovčevo pritožbo je nadzor
no oblastvo razveljavilo odločbo 
mestnega poglavarstva, nakar j® 
to vložilo tožbo na upravno sodi
šče. To pa je ugotovivši vse te čb 
njenice našlo, da za povračilo tro 
šarine ni važno, ali je izvožen^ v i
no popolnoma isto kot oijip, ft? ka
tero je bila trošarina plačjapa. Ker 
je to v danem prim eru vse ugotov
ljeno, s tem da je trgovec predlo
žil priznanico in tovorne liste o iz
voženem vinu, so izpolnjeni pogoji 
čl. 27. in 29. zakona o državni tro 
šarini ter hkrati pogoji mestnega 
troš. pravilnika glede povračila, ki 
se torej ni smelo odkloniti.

Upravno sodišče je zato zavrglo 
tožbo mestnega poglavarstva, na
kar se je mesto pritožilo na držav
ni svet, ki je pa proti tožbi odo
bril razsodbo upravnega sodišča. 
(Št. 4884/39.)

moč narave
se le  posebno Izraža v naravni

ROGAŠ KI  SLATINI

njč. Zakaj yendar ne tji ^manjšali 
naši žitpoizvozni kraji površino 
žita, ki v izvozu stalnq zahteva pe- 
umestne žrtve države. Raje naj se 
seje več oljnatih rastlin.

Iz ravnokar objavljenih priiper- 
jalnjc p pridelovanju na Češkem 
posnemamo, da oljna repipa dij s 
hektara bljzg 14—28 m eterskih 
stotov ?rnja oziroma 6,5—11 m.e- 
terskjh stotov olja (vsebina tqlšče 
45,2-48,5% ).

V kolikor bi se seme oljne re
pice pri nas ne izkoristilo indu
strijsko, pa bi ga vendar laže in 
bolje v izvozu prodali kakpr pa 
pšenico. Pšenica je svetovno že 
dolga leta v kri;u, za seme oljne 
repice pa se vidi, da se kaže ved
no boljša konjunktura.

Poiaieno pridelovanje olinatlh
rastlin v

To vprašanje ni važno samo za 
kmetovalca, nego prav tako za in- 
dustrijca in trgovca. Da se pride
lovanje oljnatih rastlin, posebno 
ozimnih že letos v veliki m eri raz
širi, je določena tudi visoka cena 
za te rastline, in sicer znaša cena 
pri producentu za oljno repico po 
40 m ark (600 din) za m eterski 
stot. Razen v pridobninskem oziru 
je pridelovanje oljnatih rastlin ve
likega pomena tudi za razdelitev 
dela. Oljnata repica se namreč 
seje zgodaj v avgustu, žanje pa se 
začetkom maja, v jeseni setev za
hteva torej nekaj dela ko je žetev 
končana, a spomladi je žetev, ko 
ni dela, to je pred košnjo. Vrhu

tega kultura oljnatih rastlin pray 
ugodno vpliva na razpleveljenje 
polja, na zrahljanje tal zaradi glo
bokega obdelovanja in prodiranja 
korenin v globino. Nadalje sta po
tem tudi vodni režim in življenje 
koristnih mikroorganizmov pospe
šena v ugodnem smislu. Da se ta 
akcija tudi uradno pospešuje, je 
razvidno iz sedanjega zvišanja p re
vzemne cene od 32 na 40 mark. 
Za posetev v vrstah se potrebuje 6 
do 10 kilogramov semena na en 
hektar.

Tudi p ri nas bi se oljnata re
pica m orala gojiti v večji meri. 
Olje se še uvaža, te repice pa se 
sadi tako malo, skoraj toliko kot

Prah pred tovornim 
kolodvorom

v Ljubljani postaja vedno bplj ne
znosen. Ponovpo prosimo železni
ško upravo, da vendar nekaj stori, 
da se ta nadloga odpravi. Kafcpr 
smo inform irani, to tudi pe bi 
bilo težko. Poškropitev vsega ko
lodvora trik rat pa dan bi veljala 
le 180 din. To je pa£ tako neznaten 
znesek, ki je vsekakor zmogljiy. 
Zato tudi upamo, da naš apel 
bo zaman.

Transakcija v mariborski 
industriji

'Znani m ariborski industrijec 
Josip Rosenberg, ki ima svoj valjč
ni mlin v Jezdarski oziroma Žitni 
ulici, je sedaj prodal svoje podjet
je z opremo vred industrijcu Jane
zu Vindišu v Ptuju za 1,287.000 di
narjev. Podjetje zadnje čase ni 
predobro uspevalo, ker se je z 
novimi mejami pač za to stroko 
v naših krajih konjunktura po voj
ni tem eljito spremenila. Vojvodin
ska moka preplavlja vso državo in 
ugonablja tudi stara in trdna mlin
ska podjetja.

»Službeni list«
dravske banovine z dne 15. julija 
objavlja: Uredbo z zakonsko močjo 
o ukrepih za sanacijo in povzdigo 
zadružnih zvez — Pravilnik za 
uporabo te uredbe — Navodila o 
prevzemu, popisu in cenitvi imo- 
vine zdravstvenega sklada oziroma 
naprav — Spremembe v staležu 
uslužbencev — Razne razglase in 
objave.

Dobave - licitacije
Ministrstvo ca vojsko in morpa- 

ripo v Beogradu (Zavod za izradu 
vojne odeče) sprejema do 10. av
gusta ponudbe za nabavo kom
pletne naprave za čiščenje vojne 
obleke ter 12 parnih, stiskalnic za 
likanje obleke.

Pri štabu drinske div. oblasti v 
Valjevu bo 7. avgusta licitacija za 
dobavo ovsa.

Pri osrednjem ravnateljstvu drž. 
rudarskih podjetij v Sarajevu bo
8. avgusta ofertna licitacija za do
bavo hrastovega jamskega lesa.

Pri upravi drž. monopolov v Beo
gradu bo dne 8. avgusta ofertna 
licitacija za dobavo celofan-papir- 
ja; dne 16. avgusta pa ofertna li
citacija za dobavo pergament-pa- 
pirja.

Pri direkciji pomorskega prometa 
v Splitu bo dne 11. avgusta ofert
na licitacija za dobavo barv.

Pri štabu mornarice v Zemunu
bo dne 14. avgusta ofertna licita
cija za dobavo vijakov iz medi in 
jekla.

Pri garnizijski upravi v Ljubljani
bo dne 14. avgusta licitacija za 
prodajo gnoja.
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Trgovinski register
V pisale so se nasledhje tvrdke:
Inž. I)ukic, družba z o, z. za 

g radnjo  železnic in cest, Ljubljana,
. Pot v Rožno dolino. Osnovna glav
nica v višini 200.000 din je vpla
čana v gotovini. Poslovodja: inž. 
Adolf Leon Dukič, .gradbeni pod
jetn ik  v Ljubljani.

Tone Knaflič in drug, družba z 
o. z. v Ljubljani. O bratni predm et: 
nakupovanje in prodaja usnja in 
usnjenih izdelkov, surovih kož vseh 
vrst, loja in strojil te r čevljarskih 
potrebščin. Osnovna glavnica v vi
šin i 200.000 din je vplačana v go
tovini. Poslovodja: Anton Knaflič, 
tovarnar in posestnik v Kamniku.

»Železnina Koutny« Černe Jože 
& Ko., Ljubljana. Obratni pred
m et: trgovina z železnino, tehnič
nim  m aterialom , porcelanom in 
steklenino. Javna trgovska družba. 
Družbenika: Koutny Odon in Jože 
Černe, oba trgovca v Ljubljani. 
Družbo zastopata oba družbenika 
skupno.

Filipančič Sebastijan, Studenei, 
Dr. Krekova ulica. Obratni pred
m et: trgovina z lesom na debelo. 
Im etnik: Filipančič Sebastijan, tr 
govec, Studenci.

V pisale so se naslednje izpre- 
membe in dodatki:

A. W esten, d. d. v Celju. Zaradi 
sm rti se izbriše član upravnega 
sveta Franc Woschnagg, vpiše pa 
novo izvoljeni član dipl. inž. We- 
sten  Maks Adolf, tovarnar v Ce
lju. P rokura se je podelila Fricu 
Pichlu, tovarniškem u uradniku v 
Celju.

»Standarde, družba z o. z., indu
strija  usnja, K ranj (prej Pollak), 
centrala Ljubljana. Izbriše se po
slovodja Franc Peterca, vpiše pa 
se poslovodja Jožef Podlipnik, 
župnik v Selih p ri Šumperku.

Stanko Florjančič, Ljubljana. 
Obratni predm et odslej: Trgovska 
agentura s kemično tehničnimi 
predm eti, barvam i in laki.

K ranjska industrijska družba, 
Ljubljana. Vpiše se prokura, po
deljena tehničnem u ravnatelju dr. 
inž. K linarju H erm anu na Jesen i
cah v svojstvu direktorja po § 22 . 
druž. pravil.

Železni m ajdan in topilnica To- 
pusko, d. d., Ljubljana. Vpiše se 
član upravnega sveta dr. inž. H er
m an K linar, tehnični ravnatelj 
KID na Jesenicah.

E lek trarna Škofja Loka in oko
lica, d. d. Izbriše se član upravne
ga sveta Stanko H einrihar, vpišeta 
pa se člana upravnega sveta Vin
ko H einrihar, industrialec v Škofji 
Loki in prokurist Stanko H einri
har, industrialec v Škofji Loki.

P arn a  pilana i produkcija lju- 
števe robe V. Stilinovič, Vransko. 
Vpiše se prokura, podeljena Stili- 
noviču Zvonimiru v Zagrebu.

Izbrisala se je naslednja tvrdka:
Thomas Simentschisch, trgovina 

s klavno živino in izvoz klavne in 
plem enske živine, telet in svinj, 
Plitvica, p. Apače — zaradi odpo
vedi obrata.

Zunanja trgovina
Trgovinska pogajanja s Poljsko

so odložena na jesen, ker da je ju
goslovanska trg. delegacija zapo
slena z drugimi trgovinskimi po
gajanji. Ali se ne bi mogla imeno
vati še ena delegacija?

Bolgarska vlada je sedaj prvič 
izvozila večje količine železne rude 
na Nizozemsko.

Bolgarska vlada je zvišala ceno 
pšenice na domačem trgu kljub 
padcu cene pšenice na svetovnem 
trgu na 340 levov za metrski stot.

Romunija je odpravila vse ome
jitve za uvoz bombažnega prediva.

Madžarska vlada je prepovedala 
gojitev tobaka na vsem ozemlju 
Podkarpatske Rusije. S tem je ve
lik del ukrajinskega prebivalstva 
zelo težko prizadet.

Izkoriščanje rudnih bogastev na 
Štajerskem se je letos silno po
večalo. V Erzbergu je narasla pro

izvodnja železne rude za 1 milijon 
ton in bo letos dosegla 3 milijone 
ton. Tudi proizvodnja magnezita
in grafita se je silno povečala. 
Proučujejo pa se tudi ležišča man
gana, kromove rude, barija in kao- 
lina.

V belgijskih gospodarskih kro
gih se govori, da bo Belgija v krat
kem znatno zvišala uvozno carino 
na pšenico.

Slovaška vlada je objavila ured
bo o ustanovitvi slovaške donav
ske plovne družbe. Osnovni kapi
tal nove družbe tvori premoženje 
bivše češkoslovaške donavske plov
ne družbe.

Nemške tovarne so dosegle v Ro

muniji znatne uspehe. Tako je 
MIAG dobila dobavo 29 naprav za 
sušenje žita v vrednosti 1 milijona 
RM. že pred tem pa je dobila ista 
družba naročil za 5, milijonov RM.

Italijanska zunanja trgovina z 
Združenimi ameriškimi državami 
je v letošnjih prvih petih mesecih 
v primeri z lanskimi občutno padla. 
Uvoz iz USA se je v tem času 
zmanjšal od 316 na 293 mil. lir, iz
voz v USA pa od 612 na 412 mil. 
lir. V istem času se je n. pr. po
večal celo italijanski izvoz v Sov
jetsko Rusijo od 3'5 mil. Ur na 
45 mil. Ur. ItaUjani izvažajo v Ru
sijo predvsem avtomobile, ladje in 
stroje. 1 '

Priprave za „Razstavo
slovenske

ki se bo vršila v dneh od 7. do 16. 
oktobra t. 1. v Ljubljani, so v pol
nem zamahu. Razstavni odbor je 
prejel obvestilo dvorne pisarne, 
da je pokroviteljstvo nad razstavo 
sprejel Nj. Vis. knez-nam estnik 
Pavle.

Udeležba. Jubilejne razstave se 
m ore udeležiti vsak obrtnik iz Slo
venije s predm eti lastne obrtniške 
proizvodnje, ki jih posebna ocenje
valna komisija pripusti na raz
stavo.

Razdelitev blagovnih skupin: 1.
gradbena obrt; 2 . oblačilna stroka 
in tapetništvo; 3. lesna in sorodne 
obrti, glasbila; 4. kovinski obrt, 
elektrotehnika, poljedelski stroji;
5. um etna obrt, aranžerstvo; 6 . keT 
ram ika; 7. služnostne obrti; 8 . ga
lanterija; 9. živilska obrt; 10. gra
fična obrt, fotografija; 11. oddelek 
Zavoda za pospeševanje obrta pri 
Zbornici za TOI; 12. obrtno šol
stvo; 18. obrtna lite ratu ra . Raz
stavi oblačilne stroke bo prik lju
čena posebna prireditev  modne 
revije* razstavi živilske obrti pa 
posebna kulinarična razstava, ki v 
Ljubljani že dlje časa ni bila p ri
rejena.

Ugodnosti. Vsi razstavljalci in 
obiskovalci razstave bodo deležni
četrtinske vožnje po železnici in 
znižane vožnje po parnikih, sk ra t
ka vseh ugodnosti, ki jih nudi tudi 
prired itev  Ljubljanskega velesej
ma. Za vse razstavno blago, ki se 
po razstavi vrne razstavljalcem, je 
dovoljena polovična vožnja.

Značaj razstave. Ministrstvo za

trgovino in industrijo je priznalo 
razstavo slovenske obrti kot urad
no priznano razstavo v smislu 
§ 94. pravilnika za izvedbo zako
na o zaščiti industrijska svojine 
in je s tem vsenv.predrtetom  in
dustrijske svojine pfiziiana zaščita 
na podstavi § 160. zakona o za
ščiti industrijske svojine.

Razstavni plakat. Razstavni od
bor je  razpisal posebno nagrado 
za osnutke razstavnega plakata. 
Po pregledu in oceni prejetih  o- 
snutkov je odbor sklenil, da prve 
razpisane nagrade ne podeli, d ru 
go nagrado v znesku din 800'— je 
prejel g. T rpin za osnutek z ge
slom »Kovač«, tretjo  nagrado v 
znesku din 300’— pa g. Kocjančič 
za osnutek z geslom »Simboli«. Na 
podlagi sklepa odbora se je od
kupil osnutek z geslom »Obrt« 
arh. Glanza.

Poziv vsemu slovenskemu obrt
ništvu. K er se je prib ližal čas, da 
se vsi prizadeti odločijo, če hočejo 
svoje predm ete razstaviti na jubi
lejni razstavi, in ker se je tem u 
pozivu odzvalo dozdaj že veliko 
število obrtništva, poziva razstavni 
odbor vse zamudnike, naj se nuj
no odločijo in čim prej prijavijo 
razstavnem u odboru. Vsem raz
stavljalcem so na razpolago stro
kovnjaki s tehničnimi nasveti gle
de izdelave razstavnih predmetov. 
Vsi zam udniki naj se nujno ja
vijo z dopisnico, lahko pa tudi 
osebno, razstavni pisarni, da prej
mejo prijavnice in  razstavni red. 
Pripom niti je, da je večina raz

stavnega prostora že oddana in je 
zato nujno potrebno, da se še 
ostali razstavljalci čimprej javijo.
Vse informacije, podatke in obve
stila poda na zahtevo takoj Raz
stavni odbor Zavoda za pospeše
vanje obrta p ri Zbornici za TOI v 
Ljubljani, Beethovnova ulica 10, 
pritličje, levo, telefon št. 30-88.

Doma in pg svetu
Nj. Vel. kralj Peter II. je napra

vil krajši izlet s torpedovko »Dur
mitor« ter se med vožnjo seznanil 
z ustrojem modeme torpedovke. 
Streljal je tudi s protiletalskim to
pom na tarčo. Dan prej je napra
vil izlet na minonoscu ter prevzel 
poveljstvo na ladji.

Knez-namestnik Pavle in knegi
nja Olga sta včeraj dospela v Lon
don. Na postaji so ju pozdravili 
vojvoda in vojvodina Kentska, od
poslanec angleškega kralja in ju
goslovanski poslanik dr. Subotič.

Angleška kraljeva dvojica je pri
redila v palači Buckingham večer
jo na čast kneza namestnika Pavla 
in kneginje Olge.

Angleški kralj Jurij VI. je odli
koval ministra dvora Milana An
tiča z visokim redom kraljice Vik
torije.

Dosedanji angleški poslanik v 
Beogradu Campbell bo imenovan 
za angleškega veleposlanika v Pa
rizu.

Pravosodno ministrstvo bo po
zgledu drugih ministrstev začelo 
izdajati uradni list.

Štiri uredbe z zakonsko močjo o 
sodnikih ter postavljanju sodnikov 
so bile objavljene v »Službenih 
novinah«.

Trgovinski minister je v spora
zumu s kmetijskim ministrom izdal 
odlok s katerim se določa inter
vencijska cena za suhe češplje na 
290 din za običajno garnituro in 
na 310 din za veliko garnituro pa
riteta Brčko. Po tej ceni bo kupo
val Prizad vsako ponujeno koli
čino.

V drinski banovini je bilo plača
no 1. 1938. 592.219 din turističnih 
taks, in sicer 1631 banovinskih, 
311.937 občinskih in 278.614 din 
zdraviliških. Od skupne vsote od
pada 231.062 din na mesto Sara
jevo.

Nemška akademska mladina v 
Jugoslaviji je začela širiti kult
princa Evgena Savojskega. Vsako 
leto bodo nemški akademiki na 
svečan način položili venec na 
spomenik princa v Vezircu.

Narodne vezenine. Malokatera 
država se more ponašati s tako 
množico najokusnejših narodnih 
vezenin, kakor kraljevina Jugosla
vija. Vse od Južne Srbije do Slo

S p o r o č a m o  ža lo stn o  vest, da  J© g o s p o d
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venije izdelujejo naše žene in de
kleta ročna dela, ki so resnične 
umetnine in občudovane po vsem 
kulturnem svetu, zlasti še zaradi 
uporabljanja prekrasne narodne 
ornamentike. Kdor se hoče po
drobno sezaniti s  to panogo naše 
narodne domače obrti, naj obišče 
zadevno razstavo na letošnjem  
VIII. mariborskem tednu, ki bo 
od 5. do 13. avgusta v Mariboru.

Priv agr. banka je dovolila kre
dit 50 milijonov din za dodatne 
nakupe zemlje prostovoljcem v 
Vojvodini. Zveza agrarnih zadrug 
je od tega kredita dala prostovolj
cem in agrarnim interesentom do- 
sedaj 13 milijonov dinarjev ter je 
moglo 320 rodbin prostovoljcev 
dokupiti 1700 j utrov zemlje, da 
imajo sedaj zadosti zemlje za pre
hrano svoje rodbine.

Nova univerza v Trstu ima za
enkrat le pravno fakulteto. V krat
kem pa začno zidati poslopje za 
medicinsko fakulteto, ki bo v bli
žini sedanje splošne bolnišnice. 

Teden istrskega vina so priredili 
Pulju, da bi se povečala prodaja 

vina.
Grof Ciano je prišel v Sevillo, 

kjer je bil navdušeno sprejet.
Dosedanji starosta Češkosloven- 

ske sokolske obci dr. Bukovsky je 
odstopil, ker da so potrebni na tem 
mestu mlajši ljudje. Za starosto je 
bil izvoljen Josip Truhlar, za na
mestnika staroste pa dr. Keller.

»Lidove Noviny« so objavile po
ziv na vse Cehe, da se pozdravljajo 
le s pozdravom: nazdar!

Iz Berlina se uradno demanti
rajo vesti o nekakšnih uporih nem
ških čet na Češkem. Vse te vesti 
so izmišljene. Berlinski krogi na
dalje poudarjajo, da je razmerje 
med nemško vojsko in češkim pre
bivalstvom zelo dobro.

Pri slovaških manevrih je pri 
gradnji pontonskega mostu nasta
la zaradi krika nekega vojaka, da 
vdira voda v čolne, panika ter so 
nato vojaki poskakali v vodo. 
11 vojakov je utonilo.

V Švici je bilo sklenjeno, da dobi 
vsak vojaški obveznik po 100—200 
ostrih puškinih nabojev, ki jih 
hrani doma. Demokratska Švica 
more torej brez skrbi dati svojim 
državljanom orožje, da ga hranijo 
doma in ni se ji treba bati nobe
nih nemirov. Nedemokratične dr
žave si kaj podobnega pač ne mo
rejo dovoliti.

Na maršala Goringa je preteklo 
sredo streljal neki član ilegalne 
organizacije »Fronta svobode«, ko 
e stopil Goring iz avtomobila in  

šel v ministrstvo za letalstvo. 
Atentator pa ni Goringa zadel. 
Straža je nato atentatorja na me
stu pobila.

Vodja angleških fašistov Mosley, 
ki zagovarja, da se prepuste Nem
čiji svobodne roke v vzhodni Evropi, 
je mogel govoriti v Londonu le ob 
močni zaščiti policije.

V angleškem letalskem ministr
stvu pripravljajo velike letalske 
vaje, pri katerih bi sodelovalo okoli 
200 eskader angleških bombnikov 
in lovskih letal. Sodelovali pa bodo 
tudi protiletalski topovi.

101 vojno ladjo grade sedaj v  
Združenih državah Sev. Amerike, 
kar pomeni rekordno število v mir
ni dobi. Vse te ladje bodo veljale 
nad eno milijardo dolarjev.

Kitajska artilerija je sestrelila 
japonsko letalo, v katerem je bil 
japonski general Tamoj Sitoi ter  
11 drugih potnikov. Vsi so bili 
ubiti. Vest sporoča japonsko po
veljstvo v Hankovu.

Ker so morali Japonci poslati 
znatne čete v Mandžurijo, priprav
ljajo Kitajci veliko ofenzivo v sred
nji Kitajski. V provinci Sansi so 
se začeli veliki boji med Kitajci 
in Japonci ter so Kitajci odbili 
vse napade Japoncev.

Petek 21. julija. 12.00: Plošče —- 
12.45: Poročila — 13.00: Napovedi 
— 13.20: Radijski orkester — 14.00: 
Napovedi — 19.00: Napovedi, poro
čila — 19.30: Lepote naših planin 
v poletju (dr. Amošt Brilej) — 
19.40: Nac. ura — 20.00: Plošče — 
20.10: Zenska ura: V življenju za
znamovani (Anica Lebarjeva) — 
20.30: Komorni trio (gdč. Fr. Or- 
nlkova gg. C. Šedlbauer in M. Lo- 
povšek) — 21.15: Radijski orkester
  22.00: Napovedi, poročila —
22.20: Angleške plošče — 22.50: 
Esperantsko predavanje o kongre
su K ristusa kralja.

Popolnoma prenovljene staro
davne toplice z zdravilnim i vrelci 
in velikim posestvom so napro
daj. Pojasnila daje Km etska po
sojilnica ljubljanske okolice v 
Ljubljani.

Naročajte »Trgovski list«!

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vs j j


